

А



Издание С. А. Дуды.

ИЛЮСТРОВАННАЯ  
НАРОДНАЯ ИСТОРИЯ РУСИ

ОТЪ НАЧАЛА ДО НАЙНОВѢЙШИХЪ ВРЕМЕНЬ

НАПИСАЛЬ

Ф. ИВ. Р.

членъ Общества имени Мих. Чалковского.



ЛЪВЪВЪ,

ТИПОГРАФІЯ СТАВРОНИГІЙСКОГО ИНСТИТУТА  
підъ управлініемъ Ів. Нухіра.

1890.

А

## Вступное слово.



В предаю тобъ почтенный Читателю, книжку, въ которой списана исторія твоей Отчины, Руси твоей святой. Знаніе той исторіи, исторіи своего родимого краю, есть вѣдай найважнѣйшимъ условіемъ къ розбудженю національного самопознанія, къ согрѣтю въ сердцѣ читателя теплыхъ чувствъ любви для Отчины, для св. вѣры и своего народа. Коли отже, брате милый, станешь читати о славныхъ подвигахъ предкѣвъ твоихъ, коли дознаешся о давно пережитой доброй и лихой долѣ Руси и увѣдаешь, что были времена, где Русь значеньемъ своимъ, силою и славою была въпереду межи другими народами: тогда то ты и возмужаешь величатися будешь тѣмъ, что еси и ты Русинъ, бынъ тои колись-то славнои Руси, потомокъ того оногда сильного и великого народа русскаго! Коли вспомянешь, что земля, по которой ходишь и на которой працюешь зъ далекой еще минувшости срошена потомъ и кровю твоихъ прадѣдовъ, которыи боролись за свою честь, за честь Руси и церкви своей, тогда мимовольно затрепетаете радостю сердце въ твоей груди, возродятся въ души теплые чувства любви ко всему русскому, тогда почувствуешь себе готовымъ до труда, до жертвъ, та и до страданій за благо и честь твоей Руси, той упавшой,

35385-53

Библиотека

занедбаной и несчастной Отчины твоей. — Слѣдовательно, необходимымъ есть для тебе, русскій читателю, знаніе своей исторіи, щобы ты зналъ, чѣмъ ты былъ колись, чѣмъ еси теперь, а чѣмъ долженъ быти въ будучности.

Межи книжечками изданій нашего Общества им. М. Качковскаго находится не одна така, що обговорює нѣкоторыи хвилѣ изъ историчной жизни минувшости нашей; есть и книжочка, составлена найдѣтельнѣйшимъ нашимъ патріотомъ и писателемъ Б. А. Дѣдицкимъ, въ которой списаны суть за порядкомъ найважнѣйшии события въ исторіи нашей отъ начала Руси ажъ до пынѣшихъ временъ; но изъ тыхъ малыхъ книжечокъ, лишь въ скороченю про дѣянія исторіи отечественной толкующихъ, не можешь ты, брате милый, еще набыти точного и основного знанія Исторіи твоей и всѣхъ порядкôвъ, якіи на Руси вводилися. Суть у насъ вправдѣ преходоши основныи сочиненія, оновѣдающіи просторонно Исторію нашу, а найкрасаша изъ нихъ „Народная Исторія Руси“ Богдана А. Дѣдицкого; но то зновь суть сочиненія объемистыи, затѣмъ въ цѣнѣ дорожніи, а для того самого и не такъ легко могутъ тебѣ почастися въ руку. Щобы отже зарадити тому недостаткови, составилъ я для тебе народе русскій, короткую, но ядренную Исторію Руси и передаю тебѣ той мбѣ трудъ съ тѣмъ, щобы ты его читаль уважно и прилѣжно въ свободныхъ отъ занятія хвиляхъ, а я надѣюсь, що читанье той книжки укрѣпить тебе въ дусѣ русскомъ научить тебе горячо любити все, що носить на себѣ русское имя, т. е. русскую св. вѣру и обрядъ, русскую землю, русскій языкъ и весь народъ русскій.

Ѳ. Ив. Р.

## Подѣль Исторіи.

Для доброго перегляду и лучшого спамятанья собѣ событий въ исторіи нашей Отчины, дѣлимъ предлежащое сочиненіе на три части или періоды:

I. періодъ отъ г. 862 до г. 1340, періодъ княжескій, такъ названый для того, що въ томъ времени владѣли у насъ въ цѣлой Руси князѣ русскіи зъ рода первого князя Рюрика.

II. періодъ отъ г. 1340 до г. 1772, періодъ названый польскимъ, ибо въ томъ времени владѣли на нашей земли, Руси галицкой, король польскіи.

III. періодъ отъ г. 1772 до нынѣшихъ временъ, періодъ названый австрійскимъ, ибо по паденію Польщи въ г. 1772 прішла наша Галицкая Русь подъ владѣніе монарховъ австрійскихъ и до нынѣ подъ милостивымъ владѣніемъ ихъ находится.

## ПЕРИОДЪ I.

862—1340 г.

### ЧАСТЬ 1.

Отъ начала Руси до паденія Великого Княжества Киевскаго.

Давнины Славяне, ихъ житъе, обычай  
и народныи сословія.



Наши предки Славяне жили въ давныхъ предхристіянскихъ часахъ особными громадами подъ управлениемъ своихъ родоначальниковъ. Не лучились они разомъ но каждое племя имѣло свои особныи обычай, свои законы и преданія. Были они вправдѣ эъ природы мирны и тихи, не любили войны, но неразъ таки самы межи союзъ заводили споры, а коли случалась из нихъ насть отъ чужихъ народовъ, то не могли они оборонитись, бо силы ихъ не были совокуплены-едино. Яко погане, не вѣрили они въ единога Бога, но покланялися солнцу, небу, водѣ, землѣ вѣтрамъ, деревамъ, итицямъ, каменямъ, а самъ выдумовали себѣ божища, ставляли имъ кумир и приносили имъ жертвы. И такъ то придумали они себѣ Дажбога, божище солнца; Хорса, божище огню; Велеса, божище скотвѣ; Стрибога, божище вѣтра; Перуна, божище громбѣ и блыскавицѣ. То послѣдній былъ у нихъ найстаршимъ богомъ и его величавый кумиръ стоялъ въ Киевѣ надъ Днѣпромъ, где передъ нимъ день и нѣчь горѣлъ такъ

званий „святый“ огонь и где ему приносили жертвы изъ звѣрятъ, а потомъ изъ людей. Кроме того вѣрилъ народъ въ меньшихъ боговъ, якъ въ русалки (водныи дѣвицѣ), мавки (польныи), лѣсовики (въ лѣсахъ), домовики (въ хатахъ), дѣльки (въ болотахъ). Умирающимъ родителямъ отдавали велику честь и приносили имъ жертвы. Такихъ умершихъ гребали въ земли, или по большой части палили въ огни, а пошель ихъ собирали въ горшки и тіи закопывали въ землю. На могилѣ покойного справляли поминки, такъ званую „тризну,“ на которой фли и пили, а для мертвыхъ часть стравы оставляли. Они вѣровали въ ворожбество и чары, изъ чего пошло много забобоновъ. Мали они и свои праздники, якъ „Коляду“ и „Купала,“ мали и привязанныи до нихъ праздничныи пѣсни, эъ которыхъ гдеjakи и до днесь еще въ переданіи сохранилися.

Тіи найдавнійшіи предки наши умѣли уже ставляти себѣ деревяныи дома, робити снаряды до управы земли, заходитися съ скотомъ, прѣсти, шить, приготовляти страву и напитки, а особливо медъ; мали и свои мѣры, монеты, ковали военные списы, а нерѣдко и мечи. Въ общей потребѣ собирались на раду, которая называлася „вѣчемъ.“

Коли же предки наши призвали отъ Варягъ себѣ князей, тогда стали порядки у нихъ змѣнятись, племена лучились уже разомъ въ одну великую спбльность, надъ которой стоялъ яко владѣтель себѣ князь, и котора затѣмъ назвалася княжествомъ. Князѣ окружены своею дружиною, зложеною изъ охотниковъ Славянъ и Варягъ, накладали на поодинокіи племена дань (въ скрѣ, воску, медѣ), которую собирали эъ народу на содержанье свое и своей дружины, а ихъ головною задачею было, вести тую дружину на вороговъ Руси до бою.



## ПЕРИОДЪ I.

862—1340 г.

### ЧАСТЬ 1.

Отъ начала Руси до паденія Великого Княжества Киевскаго.

Давнины Славяне, ихъ житъе, обычай  
и народныи сословія.

**Н**аши предки Славяне жили въ давныхъ предхристіянскихъ часахъ особными громадами подъ управлениемъ своихъ родоначальниковъ. Не лучились они разомъ но каждое племя имѣло свои особныи обычай, свои законы и преданія. Были они выравдѣ зъ природы мирны и тихи, не любили вѣйны, но неразъ таки самы межи союю заводили споры, а коли случалась и ихъ наасть отъ чужихъ народовъ, то не могли они оборонитись, бо силы ихъ не были совокуплены во-едино. Яко погане, не вѣрили они въ единога Бога, но покланялися солнцу, небу, водѣ, землѣ вѣтрамъ, деревамъ, итицамъ, каменямъ, а сами выдумовали себѣ божища, ставляли имъ кумиры и приносили имъ жертвы. И такъ то придумали они себѣ Дажбога, божище солнца; Хорса, божище огню; Велеса, божище скотвѣ; Стрибога, божище вѣтра; Перуна, божище громбовъ и блыскавиць. То послѣдній былъ у нихъ найстаршимъ богомъ и его величавый кумиръ стоялъ въ Киевѣ надъ Днѣромъ, где передъ нимъ день и ночь горѣлъ такъ

званый „святый“ огонь и где ему приносили жертвы изъ звѣрятъ, а потомъ и зъ людей. Кромѣ того вѣриль народъ въ меньшихъ боговъ, якъ въ русалки (водный дѣвицѣ), мавки (польныи), лѣсовики (въ лѣсахъ), домовики (въ хатахъ), дѣдьки (въ болотахъ). Умирающимъ родителямъ отдавали велику честь и приносили имъ жертвы. Такихъ умершихъ гребали въ земли, или по большой части палили въ огни, а поцель ихъ собирали въ горшки и тіи закопывали въ землю. На могилѣ покойного справляли поминки, такъ званую „тризну,“ на которой ъли и пили, а для мертвыхъ часть стравы оставляли. Они вѣровали въ ворожбество и чары, изъ чого пошло много забобоновъ. Мали они и свои праздники, якъ „Коляду“ и „Купала,“ мали и привязанныи до нихъ праздничныи пѣсни, зъ которыхъ гдѣ-якіи и до днесъ еще въ переданіи сохранилися.

Тіи найдавнішіи предки наши умѣли уже ставляти себѣ деревяныи дома, робити снаряды до управы земли, заходитися съ скотомъ, прости, шить, приготовляти страву и напитки, а особливо медъ; мали и свои мѣры, монеты, ковали военные списы, а нерѣдко и мечи. Въ общей потребѣ собирались на раду, которая называлася „вѣчемъ.“

Коли же предки наши призвали отъ Варягъ собѣ князей, тогды стали порядки у нихъ змѣнятись, племена лучились уже разомъ въ одну великую спбльность, надъ которою стояль яко владѣтель себѣ князь, и которая затѣмъ назвалася княжествомъ. Князѣ окружены своею дружиною, зложеною изъ охотниковъ Славянъ и Варягъ, накладали на поодинокіи племена дань (въ скбрѣ, воску, медѣ), которую собирали зъ народу на содержанье свое и свои дружины, а ихъ головною задачею было, вести тую дружину на вороговъ Руси до бою.